Apostila Sobre Razéo, Proporcao, Porcentagem s Jilflaborada pelo Prof. Carlinhos

ESCOLA DR. ALFREDO JOSE BALBI

UNITAU

APOSTILA

Razé&o, Proporcao,Regra de 3, Porcentagem e Juros

PROF. CARLINHOS

NOME: NC:




Apostila Sobre Razéo, Proporcao, Porcentagem s Jilflaborada pelo Prof. Carlinhos

RAZAO, PROPORCAO E GRANDEZAS

Razd&o é o quociente entre dois nUmeros ndo nulgaaeiente entre duas grandezas variaveis. Exemplos
a) Num grupo de 45 pessoas, 10 sdo homens. Qazadia entre 0 nimero de mocas e o total de pessoas.
35_7

Resolucdo:4S 9 (lé-se: sete para nove )
b) Numa prova com 50 questdes Luiz Felipe acerfodial a razdo entre nimero de erros e o numero de
acertos ?

10 _1

Resolucdo:40 4 (|é-se: um para quatro )
c) Um terreno tem 70 m de largura e é represemadodesenho por 30 cm. Qual a escala desse desenho
l)

Resolugdo: Escala é a razéo entre medida do desemhwedida real

ao 3

70 m =7000 cm Escalam = Coo

d) Um moto faz um percurso de 450 km em 5 horaal ®uelocidade média dessa moto ?
Resolucao: Velocidade média é razdo entre o egmacorrido e o tempo gasto

4—? — 90km/h

V=
e) Calcular a densidade demogréfica de uma regi@a€0 r e populacdo de 16200 habitantes ?
Resolucao: Densidade demografica é razdo entrenenalde habitantes e a area de uma regiao.

15299 3habinf

540(
Proporgdo é uma igualdade entre duas razdes

a, b, c ed, sdo os termos da proporgdo

a e d, sdo chamados de extremos

b e c. sdo chamados de meios

a.d = b.c— produtos dos extremos € igual ao produto dos nfpiopriedade fundamental)

olo

:E—)
d

Ex: Calcule o valor de x na igualda%él_—1 :g

Resolugéo:3X4_1:g — 2.(3x-1) =43 - 6x -2=12 - 6x=14 - x:1—64 - x:%

Grandezaé tudo que pode ser medido ou contado.
Grandezas diretamente proporcionaisDuas ou mais grandezas séo diretamente proparsjaquando
aumentando ou diminuindo uma delas a outra (s) atagm) ou diminui(em) na mesma propor¢cao.Ex:

a) Quando aumentamos o lado de um retangulo seéugies aumenta.
b) Divida 100 em partes diretamente proporcion&@sae 5.
Resolucéao:

Chamamos as partes de a, b e c, entéo:

a+b+c=100- 1
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% :g :g = k (constanteleproporcioralidade)— Il, ou seja:
a b Cc - ]
P =k - a=2k, N =k - b=3k, < =k - c=5k, substituindo em I, temos:

2k + 3k + 5k = 100— 10k =100 — k =10, logo:
a=2k=210=20, b=3k=3.10=30, c=5k 10=50
Resposta: As partes séo 20, 30 e 50.

Grandezas inversamente proporcionais Duas ou mais grandezas s&o inversamente proparsjo
guando aumentando ou diminuindo uma delas a optdi(sinuilem) ou aumenta(m) na mesma
propor¢ao.Ex:

a) Numa viagem de carro quanto mais aumentamoleeidade, menor o tempo da viagem.
b) Divida 31 em partes inversamente proporcion&s3ae 5.

Resolucao:
Chamamos as partes de a, b e c, entéo:

atb+c=3b1

a_b_c L :
0 = 1 = 1 = k (constanteleproporcioralidade) — I, ou seja:
2 3 5

KoK K_gp | 15k*10k+6k 930 51} 930 . k=30, logo:
2735 30 3C
a:——%)—la b—E:%)zlo ec=—:i):6

Resposta: As partes séo 15, 10 e 6

REGRA DE TRES

A regra de trés € método de resolucdo para proklgoeenvolvem grandezas direta ou inversamente
proporcionais, ela pode ser:

Simplesquando envolvem duas grandezas.

Compostaquando envolvem mais de duas grandezas.

Para resolver uma regra de trés, devemos procadsgliinte maneira:

1°) Reunir numa mesma coluna as grandezas de nesp@ee e de mesma unidades;

29) Verificar se as grandezas envolvidas sao dineiaversamente proporcionais;

3°) Montar a propor¢ao correspondente e resolvexa.
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1) Se 10 litros de gasolina custa R$ 25,00, gwallar de 26 litros ?

Resolucao:
litros valor Observe que aumentando a quantidade litros
10 25 aumenta o prego a pagar, logo, as grandezas sdo
26 X diretamente proporcionais
10 _ 25

—=— . 10.x=26.25 5 10.x=650 -~ x=65
26 X

Resposta: O valor de 26 litros € R$ 65,00

2) Luiz Felipe completa um percurso em 5 horas a uetocidade média de 50km/h. Em quanto tempo
ele completara o mesmo percurso se ele passanparaelocidade média de 80km/h ?
Resolucao:

tempo velocidade Observe que aumentando a veloizldac'ie diminui o
5 50 tempo, logo, as grandezas sdo inversamente
X 80 proporcionais

x _50

— 80x=250 -~ x=3,125h ou 3h 7min 30s

5 80
Resposta: Ele completara o percurso em 3 h 730is

3) Para alimentar 12 porcos durante 20 dias s&eseados 400kg de farelo. Quantos porcos podem ser
alimentados com 600 kg de farelo durante 24 dias ?

Resolucéo:

n° de porcos gte de farelo nélids
12 400 20 12_40024 12_ 9600 . _;g
X 600 24 X 60C 2C X 1200(

Observe que o0 n° de porcos é diretamente prop@icoguantidade de farelo e inversamente propaation
ao numero de dias.
Resposta: 15 porcos

EXERCICIOS DE FIXACAO DA APREDIZAGEM

1) Luiz Carlos resolveu repartir R$ 12000,00 entgsadiretamente proporcionais as idades de séws fil
Luiz Felipe (7 anos), Kaué( 3 anos) e Giulianeaf@s ). Quanto cada de seus filhos recebeu ?
Resolucao:

Resposta:
2) Considere uma mapa cuja a escala é de 1: 108Daqlistancia real de um segmento cujo a medida n

mapa € de 5 cm
Resolucao:

Resposta:
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3) Abrindo completamente 4 torneiras idénticas €sjpy@l encher um tanque com agua em 72 minutos. Se
abrirmos 3 torneiras idénticas a essas, em quamipd vamos encher o tanque ?
Resolucéao:

Resposta:
4) O relégio de Mauricio atrasa 26 segundos a d&d#oras. Quanto vai atrasar em 30 dias ?
Resolucéao:

Resposta:

5) Rosangela demora 8 dias para confeccionar 260setas trabalhando 9 horas por dia. Quantos
camisetas ela confeccionara em 15 dias trabalhbBatoras por dia ?

Resolucao:

Resposta:

PORCENTAGEM

Porcentagem ou percentagem € razao cujo o denoonigaijual a 100 e indicamos pelo simbolo %.
Vejamos as varias formas de representar uma pagemt

45% - formapercentual
45% = sl =0,45 — 45 - razaopercentual
10C 100 _
0,45 - formadecimal

Exemplos:

1) Calcular 10% de 570.

Resolucéao:
10% de 570 _ 10 570:@: 57
10C 10C
Outra forma de resolver € através da regra desitmgdes, vejamos:
Porcentagem valor
100% 570 100%. x #dB70 x =57
10% l X l

2) O preco do litro de alcool custa R$ 1,20 e hauwereajuste de 12 %. Quanto passou a custaoalktr
alcool ?
Resolucéao:

100%+12%=112% de 1,2021—12 .120:%:1,344
10C 10C
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Resposta: Passou a custar R$ 1,344

3) O preco de uma televisdo é de R$ 960,00, comarpea vista o dono da loja resolveu dar um descon
de 10%. Quanto pagarei pelo televisor ?
Resolucéao:

100% -10%=90% de 960 :% 960=864

Resposta: Pagarei R$ 864,00

EXERCICIOS DE FIXACAO DA APREDIZAGEM

1) Escreva na forma de razdo e na forma decinsgd@sntes taxas percentuais:
a) 32% = b) 8% = 069% = d) 234% =

2) Numa cidade de 15000 habitantes existem das tile jornais (A e B). 25% dos leitores |Iéem apenas
jornal A. Quantos pessoas Iéem o jornal B.
Resolucao:

Resposta:

3) A garrafa de suco do Luiz estava com 750ml de sie laranja. Se ele bebeu 12% do suco, quantos ml
restou na garrafa ?

Resolucao:

Resposta:

4) Um quadro cujo o preco de custo era de R$ 80@00endido por R$ 980,00. De quantos por cento
foi o lucro sobre o preco de custo ?

Resolucao:

Resposta:

5) Uma moto foi avaliada em R$ 4000,00 foi vendiden um desconto de 12% sobre esse prec¢o. Qual foi
0 preco de venda ?

Resolucao:

Resposta:
JUROS

E toda compensacio que se recebe ou se paga, pajuamtia emprestada por um determinado tempo.
Veremos aqui dois tipos de juros:

Simples E aquele em que o juro é calculado sobre o ddpitdal e acrescentado ao mesmo no final da
aplicacdo. A foérmula do juros simples que veremaseguir € obtida através de uma regra de trés
composta.

J=c.i.t,onde:
J— juros, G- capital, i~ taxa de juros(em decimal) -esttempo



Apostila Sobre Razéo, Proporcao, Porcentagem s Jilflaborada pelo Prof. Carlinhos

A taxa de juros e o tempo devem estar na mesmadenie tempo.

Montante € a soma do capital empregado mais juros recglgidomesmo.

M=C+JouM=C.(1+i.1)

Composto: E aquele em que o juro vai se incorporando aoalagis cada periodo de tempo, ou seja, a
taxa € aplicada sempre em relacdo ao montanteddepesiodo. A férmula do montante do juro composto
é dada por:

M=C.(1+i), logo ojuro é:

J=M-C

Exemplos:

1) Luiz Carlos aplicou R$ 8.000,00 a taxa de 30.&darante 4 meses.
a) Quanto receberé de juros se o regime for sinples

Resolucdo: Como a taxa esta em anos e o periotlm® em meses, vamos transformar o numero de
meses em anos.

¢ = 8000
1=30%=030aa T = 8000.%.0,30 = 8000.0,10 = 800
_4_1 3
t=— == de anos
12 3

Resposta: Recebera R$ 800,00

b) Qual o montante ao fim dessa aplicacao ?
Resolucéao:

M=C+J M=28000 + 800 =8800
Resposta: O montante sera de R$ 8800,00

2) Paulo aplicou R$ 4000,00 a juro composto a wra tle 10% a.a. Qual o montante dessa aplicacdo ao
final de 3 anos ?

Resolucao:

C=4000 M:(;,(1+i)Jr

I=10%aa=010 M = 4000. (1+0,10 )® = 4000. (1,10 )} = 5324
t =3 anos

Resposta: O montante serd de R$ 5324,00
EXERCICIOS DE FIXAQAO DA APREDIZAGEM
1) Uma pessoa aplicou R$ 5000,00 a taxa 3% a.rmtiuGameses. Quanto receberd de montante ao final

dessa aplicacao se o regime de juros foi simples ?
Resolucéao:
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Resposta:

2) Calcule o capital que se deve empregaxada 6% a.m, a juros simples, para obter
R$ 6000,00 de juro em 4 meses.
Resolucao:

Resposta:

3) Determine o prazo em que quadruplica um capjtitado a taxa de juro simples de 3% a.m.
Resolucao:

Resposta:

4) Em quanto tempo um capital de R$ 90000,00 apicataxa juro simples de 10% a.a, produz um juro
de R$ 63.000,00 ?
Resolucao:

Resolucao:

5) Julieta aplicou R$ 40000,00 a juro composto a tema de 16% a.a. Qual o montante dessa aplicacéo
ao final de 2 anos ?
Resolucéao:

Resposta:
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